

小病不出村,大病不出县

# 农民有了随叫随到的家庭医生

文/片 本报记者 王尚磊 通讯员 王长新 石永亮 路印娟

村民什么时候叫,医生什么时候到。近日,县乡村一体化医疗卫生服务新体系在冠县建成,农民有了“家庭医生”,医生主动上门为村民提供医疗卫生服务。



家庭医生深入村头宣传健康教育,接受村民咨询。

## 村民一个电话,医生上门服务

“真没想到我们农民也有了‘家庭医生’,有情况打个电话就行,什么时候叫,什么时候到,在大夫主动上门指导和照顾下,我犯病的次数越来越少了”。2月15日,在冠县清泉街道办事处孟谷子头村,医生孟凡良正在为79岁的村民孟祥图检查身体,村民孟祥图对医生热情的服务感到很满意。

记者了解到,县乡村一体化医疗卫生服务新体系在冠县建成后,农民有了自己的家

庭医生,只要一个电话,医生随叫随到。在冠县,像孟凡良一样的责任医生遍布城乡各个村庄、区块。

聊城市卫生局相关负责人介绍,过去,农村卫生室名义上村办村管,实际上全属个体诊所,用房多为自建,布局五花八门,用药无人约束,不同程度地存在医疗安全隐患,公共卫生服务职能难以履行,冠县卫生局依托县政府把规范化卫生室

建设列为“民生实事”的时机,利用扶持资金,大力推进了卫生室规范化建设。

记者了解到,冠县按照每处覆盖3000人口、服务半径2.5公里的标准,在全县统一规划新建237处规范化村卫生室,在新建村卫生室选址上,坚持了乡村医生私有宅基不用、农业耕地不用、未与村委会签订无偿使用土地协议的“三不用”原则,产权归公,保证了村卫生室的

集体公益性质,避免了产权纠纷,县规划设计院统一设计了面积116平方米,上两间、下三间的两层楼房,统一配备了微机、诊桌、诊床、药柜和等配套设施。每处卫生室建设完工后,都由卫生、财政等部门进行联合验收合格才行。县乡村一体化医疗卫生服务新体系在冠县建成,实现了小病不出村、常见病和多发病不出乡、大病不出县的目标。

## 医生实行聘任制,定期考核奖惩

医生服务好不好、诊疗是否规范,这是村民们最为关心的问题。记者了解到,卫生室由所属乡镇卫生院按照服务人口1%的数量配备具备乡村医生执业资格或者执业(助理)医师资格的村卫生室从业医生,对从业医生实行了聘任制,明确了双方的权利和义务,建立定期考核、续聘、解聘和奖惩分配制度;乡镇卫生院对村卫生室统一医疗质量管理,统一医疗文书规范,统一业务技术指导及培训;每乡镇卫生院对所辖一体化村卫生

室统一配备30件常规器械设备,规范了村卫生室技术服务,统一使用了新农合专用手续规范获取一般诊疗费,对村卫生室及个人担负的基本公共卫生服务,依照绩效考核结果获取相应报酬。

按照考核要求,县里对乡镇每季考核一次,乡镇卫生院对村卫生室每月考核一次,考核结果分别作为乡镇卫生院、村卫生室公共卫生补助经费发放和下年度人员聘用的依据,记入村卫生室业务档案,极大地调动了每个人的积极

性,促进乡村卫生机构运行机制的转变。

另外,东阿县作为乡村医生签约服务试点,在去年也推行了家庭医生签约服务,乡村医生通过与农民签订医疗服务协议,按照国家基本公共卫生服务和基本医疗服务的标准、规范,为农民提供基本公共卫生服务和基本医疗服务。

按照乡村医生签约服务工作要求,乡村医生与农村居民自愿签订服务协议,一年一签。村卫生室是签约服务的主体,乡村医生是签约服务的第一责任人。医生以老年人、婴幼儿、孕产妇、慢性病患者等为重点服务对象,建立健康档案,开展健康生活干预指导、诊疗路径指导、康复指导和规范化治疗。乡村医生为签约居民提供一般常见病、多发病的诊疗服务,每年对签约农民进行一次健康状况评估,及时发现存在的健康危险因素、危害健康行为等问题,根据评估结果,量体制订个性化健康方案,乡村医生为签约农民及时提供上级医院预约诊疗和双向转诊服务。

## 村卫生室“零利润” 卖药不赚钱

按照要求,村卫生室实行统一药械管理,乡镇卫生院网购基本药物且零差率对村卫生室进行配送,对村卫生室基本药物零差率销售制度的执行情况进行监督,保证了让农民群众吃上放心药、廉价药。记者了解到,实施基本药物制度就是基本药物零差率销售,意味着药品通过招标采购、统一配送,而且配送费用也通过招标确定下来后放在采购价格里,到了基层医疗卫生机构,购进药品是多少钱就卖给老百姓多少钱。

村民看病电话随叫随到,村卫生室医生实行24小时全天候的优质医疗卫生服务,特别是实行家庭医生签约服务后,医生对年老体弱、行动不便的患者提供上门服务,免费为村民们提供健康监护人、咨询师、教育者以及医疗服务协调者等服务角色。

对参加合作医疗的村民最有吸引力的是,在合作医疗门诊就诊当场报销。小病不出村,村医也能规范逐级转诊制度,使乡镇卫生院的医疗资源利用率大大提高,方便了农民就地、就近就医,通过实施乡村卫生服务一体化管理,规范了村卫生室药品价格和其他收费标准,打压了个体诊所行医空间。

目前,聊城共有1500个农村卫生室,实施签约服务的村卫生室必须取得医疗机构执业许可证,且与乡镇卫生院实行一体化管理,乡村医生必须具有合法执业资格,有能力承担相应的服务内容,并及时将超出诊疗能力的患者转至上级医疗卫生机构,确保农村居民享受到安全、规范、有效的服务。

### 相关链接

## 政府工作报告提出 今年强化医疗服务

强化医疗服务。开展“百名专家援基层、千名主治进乡村”行动,努力让基层群众享受到优质的医疗服务。继续开展农村贫困家庭先心病儿童免费手术,为2700名贫困白内障患者免费实施复明手术。

保障食品药品安全。完善食品药品安全监管机构,加强监管能力、检验检测能力和信息化建设,全面建成初级农产品质量安全追溯体系,确保人民饮食用药安全,争创食品安全放心市。



## 2014学年齐鲁晚报小记者火爆招募中



### 招募条件

齐鲁晚报小记者继续招募,全市中小学在校生凡口才好、热爱写作、身体健康、乐于参加各类实践活动者均可报名,录取后由齐鲁晚报小记者团统一颁发小记者证。中小学生可带个人有效证件和两张彩色1寸照片到本报报名,小报童可凭暑期营销秀胸牌及照片报名。

报名热线:0635-8451234 8277092

报名地址:兴华西路93号齐鲁晚报今日聊城编辑部(兴华路与向阳路交界口西北角)